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Maiestatea Sa
R egina Maria

■este Augusta Patroană a Reuniunei Femeilor române din
Beiuş şi jur.





Răspunsul înalt
* \ \-r̂

Ha telegrama de felicitare trimisă Maiestăţii Sale 
REGINA cu ocaziunea anului nou.

‘ PALATUL COTROCENI.

D aei Angela Selagian Butean Beiuş.
Maiestatea Sa Regina mă însărcinea

z ă  a  vă mulţumi aţâţ Dv. cât şi tuturor 
doamnelor pentru călduroasele urări.

ADELA CANTEMIR.
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Telegramă de felicitare

către Maiestatea Sa REGINA trimisă la 13 Ianua±-
rie 1924.

Reuniunea Femeilor române din Beiuş-  
şi jur roagă p e  Maiestatea Voastră Augusta sa- 
Patroană, de a  primi preagraţios cu prile
jul noului an espresiunea arzătoarelor sale- 
dorinţi, ca bunul Dumnezeu să Vă dăruiască~ 
domnie pacinică şi viaţă lungă înveselită des- 
înalte bucurii.

Preşedintă: ANGELA SELĂGIAN BUTE ANa.
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Adresă omagială

către Maiestatea Sa REGINA MARI A trimisă în 29  
Octombrie 1923.

Maiestate,

In măreaţa zi natală a Maiestăţii 
Voastre când milioane însufleţiţi de aceleaşi 

, gândiri şi sentimente îşi îndreaptă ochii la  
Ceruri, Reuniunea Femeilor Române din 
Beiuş şi jur roagă pe Maiestatea Voas
tră binevoiţi a cunoaşte preagraţios, că  
şi ea este adânc pătrunsă de dorul ferbmte 
că aceasta zi atât de însemnată in special 
pentru Reun. Fent, Rom. din Beiuş şi împre
jurimi care are fericirea a Vă avea d e  
Patroană, să o ajungeţi încă mulţi ani îm
preună cu viteazul nostru Domn Maiestatea 
Sa Regele Ferdinand şi întreagă glorioasă 
Dinastie, bucurându-Vă de cele mai desă
vârşite mulţumiri.

Cu omagială supunere roagă încă p e  
Maiestatea Voastră de a primi aceste mo
deste stihuri de închinare şi mănunchiul e i  
de activitate în decurs de patru ani.

Beiuş la 29 Octombrie 1923.

Preşedinta: AN GEL A SEL AGI AN BUTE AM.



Reginei Noastre...

de ANA BUCUR.

Lin picură mirezme pe altarul închinării 
In templul ce-Ţi clădiră din jertfe fiii ţării. 
Şi-al clopotelor dangăt răsună’n depărtare, 
Dând svon de bucurie şi svon de sărbătoare... 
Carpaţii îşi înmoaie în aur a lor coamă 
Şi-n faptul dimineţii, pe-a culmilor sprânceană
Fâlfâie tricolorul, __ emblema vitejiei —
Că-i ziua Ta, bălaie Crăiasă a României!...

Cum pulberea de stele în unda inserării 
S e  cerne arginţie pe umbrele cărării 
împrăştiind în juru-i văpaie]de lumină,
Aşa risipi chipu-Ţi mângâietor, Regină, 
Zăbranicul de jale Ardealului robit.
In clipa sfântă'n care Carpaţii i-ai păşit...
Ş i ultimele lacrimi lucirăn colţ de geană,
C’am înţeles orfanii, c’avcm şi noi o mamă...

D e atunci copiii noştri se roagă pentru Tine 
Ş i ard nestinse candeli în casele creştine,
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D e slavă doine-Ţi cântă flăcăii în huceag,
..Sfioase feteln cadru Ţi-aşează chipul drag,
In umbra tăinuită-a chiliei subt icoană,
S ă  fii norocul casii şi-a sufletelor Doamnă! 
Bătrânii'n şezătoare, cu lacrime pe geană, 
Grăiesc numai de Tine, frumoasă Cosânzeană..

De Tine, icoană sfântă a’ntrupatei milostenii 
Ş i scânteierea sacră a flăcării de genii\ 
Comoară nesecată de blândă mângâiere 
Rănitului ce zace pe patu-i de durere;
Isvor viu de credinţă, noian de alinare, 
Românca cea mai bună a ţârii ce Te are!

Regina noastră scumpă, minune din poveşti.
O ! de-ai putea cunoaşte Tu cât de dragă eşti 
Bihorului, ce’n lacrimi Te-a aşteptat să vii 
Cu steagul mântuirei l-ai Crişului copii.
E  ziua Ta. duioasă Crăiasă a României.
Un vultur azi sâ-Ţi poarte pe aripile soliei 
In dar regesc din partea supuşilor Crişeni, 
Refrenul ti ist al doinei din Codrii Bihoreni 
Şi unda'ntunecată a Crişului mohnit,
S ă  poţi cunoaşte aevea ce mult am suferit!.. 
Din lacrimele noastre şireag de nestimate,
Să numeri câte zile de jale-s îngropate,
Jn ceaţa nesfârşită a nopţilor uitării 
Trăite’n resemnarea umilă a aşteptării;
Din glia frământată de sânge de eroi,
Un bulgăr de ţărână Ţi-o glăsui de noi 
-Şi două lespezi albe’n tăcutul ţintirim
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Ţi-or spune cum ştim neamul şi ţara s’o iubim„. 
ŞL  mândrul sol sâ-Ţi poarte pe aripile-i uşoare, 
In răvaşul ce-Ţi trimetem l-ale tronului picioare- 
A noastre versuri calde pătrunse de iubire,
Ca din al lor răsunet să poţi să ai de ştire; 
Că suntem oricând gata 'viaţa să-Ţi jertfim, 
Atât ne eşti de dragă şi atâta Te iubim!

E  ziua Ta, bălaie Crăiasă a României... 
Fâlfâie tricolorul —  emblema vitejiei...
In faptul dimineţii pe a culmilor sprânceană, 
Carpaţii îşi înmoaie în aur a lor coamă. 
Dând svon de bucurie şi svon de sărbătoare 
Al clopotelor dangăt răsună’n depărtare,
Şi’n templul ce-ţi clădiră din jertfe fiii ţării, 
Lin picură mirezme pe-altarul învierii...

* Aceasta poesie a fost scrisă de pro/. Ana Bucur pentru serba-- 
rea aranjată de Reuniune cu ocaziunea zilei naşterii a Maiestăţii. Sale' 
Regina Mai ia şi recitată de prof. Ve tur ia Butean.
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Regina Maria.
Discurs rostit de profesoara Elisa dr. Pavel n. Ştefa- 
nica secretara Reuniunii, cu prilejul aniversării zilei 

naşterii Maiestăţii Sale Regina Maria.

Reuniunea Femeilor române din Beiuş sărbă
toreşte. Buna şi graţioasa noastră Regină împlineş
te azi un nou an din viaţă.

Viaţă plină de lumină, de strălucire, de 
farmec, de mângâieri, mai târziu de jale,, 
de suferinţe adânci, de pribegie tristă, de dureri 
tăinuite, apoi de glorie, de fericire, bucurie şi mul
ţumire. —  Aşa se desfăşoară viaţa Reginei. Fiică  
gmgase a Angliei veni pe pământul micei Românii 
în 1893, în frageda etate de 17 ani, alături de vi
teazul nostru Rege, pe timpul acela principe moşteni
tor. De atunci îşi închină viaţa acestei Românii, pe 
care a cucerit-o şi căreia i-a dat tot sufletul său mare,, 
gata de orice jertfă pentru propăşirea ei. Cerul o 
împărtăşi de familie frumoasă. In Cotroceni văzură 
lumina zilei şi crescură, cei mai frumoşi vlăstari 
princiari, cele mai graţioase domniţe, bucuria şn 
mândria augustei familii şi a neamului românesc. 
In cuibul aces a al fsricirei făuri Regina un templu 
al artelor. Fiecare colţ, fiecare mobilă, fiecare floa
re, fiecare tablou vorbeşte despre frumosul suflet 
artistic şi simţul decorativ al Reginei. Despre ta
lentul ei ;n pictură dă o dovadă foarte grăitoare 
cartea de pergamentînchinatăprincipelui moştenitor..



Pe lângă artele decorative ca demnă urmaşă 
a. reginei -  poete Carmen Sylva, se ocupă şi de 
literatură. Cărţile ei sunt pline de poezie, de far
mec, invenţie, de un altruism desăvârşit şi grăiesc 
despre un suflet delicat, plin de dragoste ocroti
toare pentru cei nevoiaşi, de admiraţie pentru tot 

• ce e frumos şi nobil. Stilul scrierilor ei este plastic 
şi variat, Are o fantazie extraordinar de bogată,în 
cărţile ei sunt pagini de adevărată frumuseţă. Iată 
câteva şire din volumul întitulat „Dornestins4-: „In- 
tr’o seară am ajuns într’un oraş mare. Era aşezat 
Intre vii şi terasele lui coboritoare se întindeau pâ
nă la mare. L’am văzut la apusul soarelui şi părea- 
de flăcări, l’am văzut la lumina lunei şi era ca o gră
dină de argint, l’am văzut în ceaţă şi era ca un 
vis plutitor la marginea veşniciei. In oraşul acesta 

-am auzit voci limpezi ca clopoţei de argint, am au
zit cântece dulci ca trilurile de priveghiton şi am 
văzut chipuri frumoase ca florile din paradis“.

In luna Octombrie a anului 1914 deveni Re
gina României. A noastră, acelor de pe plaiurile 
frumoase ale Ardealului, Banatului, Maramureşului, 
ale Crişurilor mândre, nu era încă. Şi în tainiţile 
cele mai ascunse ale inimei noastre cum doriam 
să o numim şi noi Regina noastră! Deslănţuindu- 
se furtuna care a cuprins aproape toate ţările, înăl
ţăm rugăciuni ferbinţi, ca Bunul Dumnezeu să se 
îndure de noi, popor oropsit şi apăsat şi să ne îm
părtăşească şi pe noi de fericirea, că unindu-necu 
iraţii noştri, să putem numi perechea regală a Ro
mâniei, mult doriţii noştri Suverani.

In decursul marelui răsboiu o vedem alături 
de viteazul nostru Rege îmbărbătând poporul, în
curajând soldaţii, bucurându-se cu ei de vitejiile lor, 

•de faptele lor glorioase. Dar veni pentru popor,
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oaste, perechea regală, cea mai dureroasă lovitu
ră retragerea strategică a armatei şi ocupaţianem- 
ţească. Veni refugiul cu mizer.ile indescriptibile:: 
lipsa de hrană, de îmbrăcăminte, însoţite ue cel: 
mai groaznic flagel tifosul exantematic.

Regina luându şi remasbun dela scumpul mor
mânt al micuţului şi neuitatului Ei odor Mircea, cu 
inimă sângerândă părăsi Bucureştii ş» veni la Iaşi.. 
Aci -petrecură Regele şi Regina cele mai du
reroase clipe. Dar Regina simţind că un popor chi
nuit aşteaptă dela ea mângâiere, şi iubire ocrotitoare 
îşi ascunse durerea şi cu zâmbetul pe buze mergea 
să aline chinuri şi suferinţe. La laşi începu o activitate 
febrilă pe toate terenele. Puse--h32ă-see>-TT©pefa de 
Asistenţă Regina JV\aria ^ ca re  societate se ocupa de 
nevoîîe"'celor~ refugiaţi. Se înstală un cămin pentru 
fete, altul pentru tineri. S’au înfiinţat 2 spitale, unul 
pentru exantematici. Regina personal se interesa 
de soartea refugiaţilQFf^rmpârţea ajutoare, vizita fron- 
turile. A îiffiinţat încă la Iaşi înainte de a-1 părăsi 
2 orfelinate pentru orfane de războiu.

In zilele aceste triste ale tragediei neamului 
românesc îşi deschidea adesea sufletul filelor albe 
de hârtie. Pe vremea aceasta a scris cele mai e- 
moţionante şi mişcătoare pagini, cari— mai. târziu 
văzui^Jumina^Uei-îft--volumTrt--pGânduri şi icoane 
din^-Vremea răsboiului“ .

___ In^le-'^Teoglimteştr^durerea chinuitoare a
unei regine pentru popor şi ţară.

„E greu“ —  scrie undeva „să vorbeşti de pro- 
pria-ţi durere, când atât de mari sunt suferinţele tu" 
turor. Totuşi vorbesc azi de mine, pentrucăştiu,că 
durerea mea este a ţării întregi, că mii şi mii de 
glasuri răspund glasului meu atunci, când plâng 

'durerea obştească,.şi tot ceia ce a rămas dincolo-
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de linia de foc, care, ca o rană pe sinul unei ma
me a tăiat în două patria noastră iubită. Vă vor
besc eu, Regina voastră, şi aş vrea ca glasul meu 

ssă pătrundă în toate inimile, să străbată în toate 
căminurile, să meargă spre cel mai nefericit, s’a -  
jungă până la eroul culcat în patu-i de zăpadă. Aş 
vrea să ştiţi, că am jelit cu voi, că am împărtă
şit toate suferinţele, că v’am înţeles toate desnă- 
dejdile, că  nu-i jertfă a voastră pe care să nu o  
ii preţuit“.

In cele mai nrilte rânduri recunoaştem însă pe 
mama care şi-a pierdut copilul, pe femeia care e 
întristată de chinurile şi suferinţele ce-o încunjoa- 
ră şi care vrea să risipească în jurul ei un balsam 
•de alinare şi dulce mângâiere. —  „Aşa se întâm
plă —  spune într’un loc —  uneori când inimele de 
‘temei se întâlnesc. Acelea pe care vreai să le mân
gâi sunt în curând silite să te mângăie la rândul 
lor“.

Mai spune încă; „atât de mult eram obişnuită 
•cu priveliştea suferinţelor, încât sufletul meu ui
tase ce este bucuria“ . Un suflet îndurerat de fe
meie se desprinde şi din şirele „acolo la vatră un
de n’am cutezat să mă întorc încă, mă aşteaptă 
un mormânt, un mic mormânt, îngrijit de cătră alţii 
sub privirile acelora cari nu erau prietini, pe când 
eu sămânam flori pe atât de multe morminte“.

Volumul „Ţara mea." e cea mai eclatantă do
vadă ̂ dSspr^ragostea ce o are pentru tot ce e  
românesc. lata ce spune pe prima pagină a ace
stui volum; „Ţara aceasta e mică şi nouă, dar mi-e 
•dragă. îmi trebue ca şi altora să le fie dragă: de 
aceea ascultaţi câteva cuvinte despre dânsa. Ingă- 
duiţi-mă să zugrăvesc câteva icoane, să fac câte
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va schiţe aşa cum le-am văzut cu ochii întâiu, a -  
poi cu inima“. Vedem trecândînaintea noastră: „câm 
piile de grâu“ „colibele mărunte ascunse între po
mi“, „femeile torcând din furcă pe praguri“, „o ca
le lungă şi întprtochiată“ „o bătrâna moară de 
lemn cenuşiu“ „bisericuţele din sat“ „o veche cru
ce de piatră“, „ depărtate lăcaşuri cu pereţi albi 
de un pitoresc straniu“, „un izvor rece ca ghiaţa“, 
„câmpii netede cari se întindeau aşteptând ceva ce 
nu venea“ , „ bohadârce culcate în corturile lor, 
plecate asupra oalelor în fierbere, mestecând mân
cări misterioase cu bucăţi de beţe rupte“, „ţăranul nos
tru "niciodată grăbit, fiindcă e deprins cu zările ne
mărginite;“ „ciobani nemişcaţi;“ „oile cu capetele 
întoarse înlăuntru. căutând adăpost una dela alta“. 
Se pare că vedem un tablou de Grigorescu.

Regina nici în clipele cele mai desnădăjduite, în 
ceasurile cele mai grele nu şi’a pierdut speranţa în 
reînvierea scumpei sale ţări şi armate, în biruinţa 
finală, lată ce spune odată unui ofiţer; „Crede, 
căci precum e sigur că soarele răsare în fiecare zi, 
aşa, sunt sigură că ziua noastră va veni“ . Mai 
scrie în Sâmbăta Morţilor 1918: „Am învăţat să  
credem în ceasul învierii cu toată făptura noastră. 
Nu lăsaţi sufletele voastre să şovăiască şi cre- 
deţi-mă că va veni ziua învierii şi în ziua aceasta 
nu vom sărbători numai învierea morţilor“.

Zilele de suspine şi necazuri s’au sfârşit, Pe cerul 
înorat al ţării se întrezăresc zorile zilelor senine şi 
glorioase. Veni biruinţa. Duşmanii ţării fură împrăş
tiaţi şi bătuţi de viteaza noastră armată. Gloriosul 
Rege şi graţioasa Regină se făcură stăpâni pe pla
iurile binecuvântate şi stropite de sângele miilor vi
teji ale Ardealului, Basarabiei şi Bucovinei. S ’a în 
durat Cerul şi a ascultat rugăciunile smerite ale o
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ropsiţilor, ale miilor soldaţi cari muriseră pe buze- 
cu cuviatele; „Dumnezeu să Te apere şi să Te ţie ca să 
ajungi împărăteasa tuturor Românilor“. Şi de 
atunci e a noastră a tuturora, e Regina cea mai bu
nă a îitreg  pământului românesc. Regina scrie a- 
cum: ,,Visul nostru de aur s’a împlinit mai presus 
de cutezanţa nădejdilor noastre. Peste suferinţele 
de eri se înalţă steaua luminoasă a viitorului nostru“.

Iar mai departe: „Românii mei, voi cari în sfâr
şit v’aţ» unit, voi cari după veacuri de aşteptare 
aţi împlinit idealul vostru sfânt, fiţi mari în ceasul 
bucuriei, după cum aţi fost mari în ceasul încer
cărilor. Viitorul este al tău poporul meu, al tău, 
dacă vei fi destul de tare ca să-l stăpâneşti, al tău 
dacă vei fi vrednic şi nu vei lăsa să treacă clipa 
cea mare“.

Fericirea noastră era nemăsurată. Era doar a- 
cum şi regina noastră fiinţa, care era întruchipa
rea fericită a graţiei şi frumosului. Cum o aştep
tam să vie la noi să ne vadă, să o vedem, să ne 
cunoască, să o cunoaştem/ A şi venit. Cea mai 
frumoasă lună a anului, luna Maiu cu adierele ei 
blânde de primăvară a adus’o la noi. —  Am aş
teptat o cu dangăt de clopote, cu miresme dulci 
în aer, cu multe, multe f<ori, cu dragoste nemăr
ginită în inimă şi cu înduioşare nespusă în suflet. 
A apărut printre noi ca o crăiasă din poveşti în 
mândrul port naţional care o prinde aşa de bine 
şi pe care’l poartă cu atâta plăcere. Munţii şi văile 
răsună de veselie în zilele aceste necunoscute pâ
nă aci, când Regele şi Regina, desrobitorii acestor 
frumoase ţinuturi calcă în drumul lor triumfal pă
mântul Ardealului, care şi-a pierdut pe cei mai 
buni fii în groaznica luptă pentru dreptate. Un fior



-  17 —

de bucurie trecu peste sufletele noastre în clipele 
aceste mult aşteptate şi de o măreţie nespusă.

Regină, fermecătoare fiică a Albionului, ai pă
răsit ţara Ta pentru a-Ţi închina toate zilele Tale,, 
tot sufletul Tău unui popor viteaz, unei ţâri fru
moase, cari erau străine di Tine, cari însă Te-au 
primit cu braţele deschise, pe cari i-ai îndrăgit cu  
adevărat şi cari Te-au îndrăgit aşa de tare cun* 
nici spune nu se poate. In tara aceasta ai avut 
parte de bucurii, de multe ore senine şi fericite, d ar  
urmară timpuri chinuitoare, o tristă epocă a vieţii 
Tale, când ai sim{it durerea mare în care se sb a- 
te sărmanul Tău popor şi Ţară. Ai mers înainte, 
ai îmbărbătat, ai alinat dureri, ai plâns la căpătâiul 
eroilor Tăi cari s ’au jertfit pentru tron şi patrie, a i  
muncit fără odihnă zi şi noapte, ai urmat armata 
Ta dragă în cele mai expuse locuri, ai mângâiat 
pe cei întristaţi dar şi în clipele cele mai cumplite 
ai sperat. Ai sperat un viitor strălucit pentru Ţ ara  
Ta. Ai ştiut că Cerul nu poate permite să se verse  
atâta sânge scump înzădar. Dumnezeu Ţi-a şi răs
plătit credinţa tare în ajutorul Lui prea sfânt şi înt 
vitejia neîntrecută a oştenilor Tăi şi.... urmară zile de  
glorie, când alături de viteazul Tău Soţ Regele. 
Ferdinand ai putut îmbrăţişa la sinul Tău de du
ioasă mamă, toată suflarea românească defa Nistru 
pân’la Tisa. Anul trecut Ţi-ai pus pe frunte, între: 

•sunetele clopotelor mândrei Tale ţâri şi între la
crimile sufletelor noastre înduioşate coroana tării ro
mâneşti. Tu porţi însă o coroană mult mai scum
pă, mai preţioasă pentru Tine, coroana făurită: 
din dragostea neţărmurită a poporului Tău, Acurru 
când împlineşti un nou an din viata Ta, noi T e  
slăvim Regină a Românilor!
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Mardrii noştri din B e i u ş f -

t cari s’au jertfit pentru înfăptuirea idealului- 

»naţional. -



Martirul Dr. Ioan Ciordaş, 1877—1919



Martául Dr. Nicolae Bolcaş, 1882_1919,



? Eroilor Martiri.,

de ANA BUCUR:'

■ Cadenţat îşi bate ritmul clopotul bătrân de-aramă.
Simfonia plângătoare ce se’nalţă păn'la cer
In metalice .accente, paşii noştri îi îndeamnă
Sus în deal, pe potecuţă, la mormântul vost stingher.*.

Şi-am venit cu frunţi plecate să v’aducem închinate 
Să sfinţim credinţă sacră pentru care aţi sângerat.
In prinosul rugei noastre. Am venit cu mic, cu marer 
Să spălăm cu la: ri ni'steagul pentru care aţi luptat—

înmuiate in unda vremii, talisnmne grăitoare 
Două cruci la capul vostru stau uşor alăturate,
Cu imaginea lor mută, veacurilor viitoare 
Să vorbească în neşterse amintiri de a voastre fapte..*.

Şi de jertfa ce-aţi adus-o pe altarul ţării noastre 
Ş i’ de groaznicele chinuri suferite'h resemnare 
Pentru un vis ţesut i -. taină din iluziile voastre,
Pentru mândra jăurire a ’ntregirii de hotare.'

Libertate aţi ‘vrut. şi'n schimbu-i îngropaţi aţi fost d e w  ̂
Aţi uitat de voi şi-ai voştrii, aţi nutrit un singur gând* 
Şi-aţi lăsat unu o soţie cu doi ingeri de copii;
Altu, o mamă-, ce şi astăzi îl aşteaptă’ii prag plângând*-
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N'dti voit să şt/U de ja lea  lor. Dincolo de hotare 
V’aştepta o năzuinţă ţinta voastră să'mplinească 
Şi-aţi strigat in spasmul morţii păn la ultima suflare *
Daţi, daţi.,, cu preţul vieţii noastre România să trăiască.

Am venit cu frunţi plecate să v’aducem închinare 
Sfinţi martiri ce'n lupta voastră visul nost aţi întrupat. 
Fie-vă uşoară ţărna! Am venit cu mic cu mare 
Să spălăm cu lacrimi steagul pentru care aţi luptat.

Aceasta poezie a fo st scrisă de Prof. Ana Bucur pen
tru serbarea aniversării morţii martirilor noştri şi a fo st  
recitată de bibliotecara Amalia Popoviciu



Zambile (Hyacinthus)
Conferinţă ţinută la adunarea generală, de profesoara 

Elena dr. Bozac Butean

Cei ce aţi fost vre-odată prin păduri, câmpuri şi livezi 
pe timpul, când zefirul le leagănă frunzele, când florile scăldate 
în  rouă dimineţii împestriţează atât de frumos cu culorile 
lor variate urzeala verde a ierbii, veţi înţelege, că acest 
-tablou splendid i a îndemnat pe oameni de a le aduce flo
ri le în apropierea lor, şi a le avea in grădini să se bu
cure neîncetat de ele.

Cultura florilor în grădini datează din timpurile cele 
mai vechi. De atunci, grădina era izvor de inspiraţiunipoe
tice, astfel: Elyseul Grecilor, grădina Hesperidelor, descrie- 
<rea* admirabilă a lui Milton, despre Paradis. Grădina este 
.locul celor mai fericite şi frumoase momente din viaţa o- 
mului In mijlocul florilor uităm de griji, sufletul nostru se 
înviorează, şi primeşte ceva din frăgezimea şi frumuseţa lor.

Splendoarea culorilor şi parfumul delicios al acestor 
fiinţe drăgălaşe, cucereşte inima tuturora. Capete încorona
te, bărbaţi de stat, învăţaţi, aveau florile lor favorite. Tră- 
ian împăratul Romanilor iubea orchideele, Ştefan cel Mare 
macul roşu, -  dorinţa lui era, că Maria de Mangup, tot- 
decuna să-şi împodobească pletele cu floarea lui favorită 
—  chiar şi monumentul lui e ornat cu gravuri de maci. 
Lui Carol I Regele României îi erau dragi trandafirii roşu 
de Mai. Floarea favorită a reginei poete Carmen Sylvia, a 
fost albumeală: Edelweiss care se mai numeşte şi floarea
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reginei. Victoria, regina Angliei iubea pelargoniile cu flori- 
imari. P.ugusta noastră Patroană, Regina Maria, are uncult 
pentru crini, Eminescu a cântat teiul. Brătescu — Voineşti 

dubeşte mixandrele. — Unii bărbaţi celebrii îngrijiau el sin
guri florile lor favorite aşa: Mareşalul Veillant cultiva 

-daliile, învă(atul Duranton profesor la universitatea din 
Paris îngrijea o splendidă clematilă, marele romancier 
-Dumas, avea o grădină de trandafiri.

In vechime grădinile se ornau cu arbori cu coroană 
rotunzită. Pliniu avea în grădina lui, arbori retezaţi în for
mă de animale. In timpul lui Louis XIV caracterul grădini
lor era: estindere mare şl elegantă, — straturile de flori 

-aveau însă tot forme heraldice. In Chantilly şi grădina Tu- 
leriilor, dintr’un covor de flori ieşea în relief emblema 

-Franţei. Celebrul Le Notre, introduse arta în grădinărit şl 
-creiă grădinile dela Versailles, Chantilly ,Saint Cloud, Marly 
Mendon, Fontainebleau şi altele. — Grădinăritul de atunci 
încontinu progresează. Azi prin orticultura modernă aran
jarea grădinilor e mai perfectă, având în vedere şi conti
nuitatea, căci aproape fiecare lună are floarea sa.

Când grădinile sunt învâlite cu zăpadă, când natura 
doarme şi visează; atunci mai cu seamă, ne-o împodobim 
locuinţa cu flori cultivatî în ghiveciuri. Cultivarea aceasta 

-s’a început în secolul al XVI, când mirtul şi oleandrul s’au  ̂
aclimatizat în saloane. Până atunci împodobiau camerile cu 
ramuri verzi, - -  îndeosebi în Anglia şi Germania era acest 

-obiceiu. — Floarea este cel mai frumos decor, al locuinţei 
ea inviorează şi cea mai modestă cameră. Ştim bine că 

-florile ziua elimină oxigen, necesar la susţinerea vieţii, deci 
pentru sănătatea noastră e absolut nevoie, să avem plante 

dn ».amera de zi. In Ang'ia, Franţa, Germania şi America, 
în  budgetul şi celor mai sărace familii se găseşte un pro
cent anumit de spese pentru plante de camere. Cultura flo
rilor are rol însemnat şi în educarea copiilor, căci prin ea 
-se desvoaltă simţul lor estetic, sufletul lor fraged se va în-



dina spre sent;mente nobile, se vor face măi buni, delicaţi* 
şi vor fi dornici, de a se bucura de roada muncii lor. în
grijirea florilor este şi o gimnastică binefăcătoare corpu
lui. Cultivarea florilor ne impune pricepere şi muncă siste
matică, însă cine a încercat odată, de a se ocupa cu ele,, 
nu se mai poate lipsi de aceasta distracţie nobilă.

Plantele de cameră, cari înfloresc iarna şi primăvara* 
au nevoie de soare direct, pe aceste le aşezăm în apropie
rea ferestrelor de miazăzi; pe acelea, cari numai, cu frun
zele lor ne delectează le punem în loc luminos, însă nu; 
în faţa .soarelui. Nu le prieşte de loc plantelor de cameră,, 
temperatura brusc scăzută, curentul de aer rece şi praful.

înainte de a se ivi în grădini şi livezi simbolul mo
destiei, blânda viorea; apar î.n cadrul perdelelor uşoare las 
geamurile femeiei iubitoare de flori, zambilele sau incintele.

Din încredinţarea comitetului Reuniunei noastre, care- 
tinde se profite de toate ocaziunile binevenite, de a se fa
ce folositoare membrelor; voiu încerca a vă lămuri, asupra* 
cultivării acestor 'drăgălaşe şi timpurii flori d e , grădină şi 
de cameră.

Zambilele numite în Transilvania iacinte, au 30 specii; 
cari sunt foare răspândite, îndeosebi în regiunile răsăritene 
ale Mării Mediterane şi în Africa. Aparţin familiei liliacee- 
lor, sunt plante erbacee cu bulb sau ceapă din care ies- 
frunzele Ianceolate, iar florile sunt aşezate în racem. Zam
bila era floarea de doliu a zeiţei Demeter.

Pentru cultivarea în liber şi primăvara în ghiveciuri,, 
mai coresponzătoare este zambila .■ ITyacinthus orlentalis 
care are cam 300 soiuri învoite şi simple. Patria acestor 
zambile este Asia orientală şi Africa. In Europa a fost adu
să de colonişti olandezi. Florile ei odorante au culoare 
roşie, galbenă, albă şi albastră în diferite nuanţe. Pedan
tul în formă de pâlnie are 6 divisiuni recurbate. Fructule? 
o teacă cu multe sămânţe negre.
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Cultura nici unei plante bulboasă nu-i aşa de răspân
dită ca aceea a zambilelor. Şi cu tot dreptul, căci nu ştii' 
ce să admiri în ele : culorile lor delicate, sau parfumul lor: 
suav, ori că se pot cultiva în. orice timp al anului. Zambi
lele sau iacintele desăvârşite erau şi sunt foarte valoroase. 
In anul 1838 pentru un exemplar splendid de culoare albăj 
în Olanda s’a plătit 1850 floreni, iar în 1871 tot acolo 13- 
bulbi s’au vândut cu 415 floreni, la o licitaţie. — Zambila 
atunci este bine desvoltatâ, când tulpina e de 2 0 —30 cm., 
înaltă şi e atât de tare că nu se îndoaie sub inflorescen
ţa sa bogată, şi dacă florile în număr de 20—40 sunt dese- 
şi orizontal-aşezate. — Cultivarea zambilei datează dina- 
nul 1596. Cele mai frumoase specii se primesc din Olanda. 
In secolul XVIII oraşul Haarlem din Olanda a ajuns 
la renume mondial prin cultura zambilelor. De aici' 
ş i din HillegrfVn se pot procura şi azi cele mai frumoase- 
specii, unde se^cultivă pe teritorii extinse iacintul.

Când ciysanthemele şi mărgheritele închid şirul flo
rilor într’un salut splendid noi să aşezăm bulbii zambile
lor sau a iacintelor într'un loc deschis cătră miazăzi, şi- 
închis spre miazănoapte, să le putem avea înflorite deja 
la începutul primăverei. — Pentru cultivarea în grădini, 
straturile se pregătesc toamna în modul următor: Se scoa
te pământul la 30 cm. afunzime, se cuptuşeşte cu frânturi 
de vase' de lut, se umple până la suprafaţă cu amestec de- 
3 părţi, pământ bun de grădină, 2 părţi gunoi copt şi la 
parte nisip. Se aşează cepele la distanţe de 15 cm. apă- 
sându-le uşor. Se pune pe fiecare atâta nisip ca să fie a- 
coperit bulbul, în fine, se presară deasupra din pământul: 
mai sus amintit o grosime de 20—30 cm. Iarna se pune- 
peste aceSt strat un învăliş de frunze, praf de ferestreusaui 
muşchi, cari dupăce a trecut gémi, se delătură. — Primă
vara în timp uscat şi cu vânturi se pot uda puţin. Florile- 
1 v 2 —3 săptămâni, însă dacă le ferim de razele ferbinţi 
ii. i soarelui şi de ploile multe, le avem şi 4 —5 săptămâni...

După înflorire se taie tulpinele, ca să nu aducă fruc
te, căci'aceste slăbesc bulbul. Când frunzele îngălbenesc,..



-cam prin Iunie şi Iulie, în timp uscat bulbii se scot din 
ipământ, se curăţă de frunze, se desfac bulbii laterali, şi 
r se aşazâ pe o scândură într’un loc răcoros, dar uscat, Din 
> când în când le întoarcem ca să se usuce egal şi aici ră

mân până la timpui râsădirei.
Ca să avem zambile înflorite mai curând e bine să 

-aşezăm bulbii în ghiveciuri, începând din Septembrie până 
:în  Novembrie, — in timp favorabil şi până î i Decembrie. 
De avem mai mulţi bulbi, să facem sădirea acestora tot la 

.2 săptămâni, având, astfel continuitatea în înflorirea lor. 
Pământul din ghiveciuri să fie amestecat ca la cultivarea 
în Mber însă e bine să adăugăm încă şi puţin praf de căr
bune de tei sau goron. Aceste ghiveciuri le scufundăm pen
tru iarnă într’un strat din grădină, care e străbătut de ra
zele soarelui, le acoperim cu pământ în grosime de 8— 10 

-cm. lama se învălesc şi cu frunze. Frumos se desvoaltă 
zambilele, dacă le scufundăm, ghiveciurile pentru iarnă în 

.stratul cald sau răsadniţă. Se pot aşeza ghiveciurile şl în 
ipivniţă, in cazul acesta deasupra bulbului se pune şi un 
.strat, de nisip, care înainte de udat, se ridică, dar după a- 
.■ceea, iar se aşează pe ele. Bulbii sădiţi îşi desvoaită com- 
jplet rădăcinile în 6 —8 săptămâni, stau acoperiţi cu cor
nete de hârtie, să se desvoalte mai mult tulpina decât frun
zele. Dupăce s’au eliberat de cornete, la început Ie supu
nem unei lumini mai slabe şi numai după aceea se pot 
aşeza la ferestre. In perioada înflorirei le place udatul u- 
niform. Apa multă putrezeşte bulbul. E consult să se toar
ne apa în farfuriile lor, şi dupăce s’a scurs destulă în

• ghiveciuri, apa de prisos se înlătură din farfurii. Florile se
• desvoaltă mai bine dacă pentru udat se întrebuinţează so
luţie foarte slabă de salpetru de Chili sau de alte săruri 
nutritive pentru plante şi ţm mai mult timp dacă peste 
noapte se învălesc uşor, în hârtie subţire, — foiţe. Zambi
lele se pot cultiva în ghiveciuri între muşchi în cazul 
acesta apa se toarnă numai în farfuriile lor, schimbându o 
io t la 2 zile. • .

-  28 -



-  29 -

Interesantă e cultivarea zambilei în apă. Spre ; cest: 
scop se fabrică sticle anumite, — prin ele se pot observa 
şi fazele desvoltării. Bulbii mai sănătoşi îi ţinem câteva zi- 
le în pivniţă, până le cresc rădăcinile cam la 1—2 cm. îi 
aşezăm în sticlă cu apă de ploaie sau de râu punându-se • 
în ea şi o bucăţică de 'cărbune de lemn, — să nu ajungă. 
însă bulbul în apă, spre a nu putrezi. Aceste sticle vor fi 
puse toamna în pivniţă. La interval de 2 săptămâni se- 
schimbă apa, dar tot cu de aceiaş temperatură. Când ră
dăcinile sunt de 8— 10 cm. lungi, se duc în cameră, şi în 
timpul înflorire! schimbarea apei se va face la intervale 
de 3—4 zile. Bulbii aceştia nu se mai pot folosi, în schimb 
ne recompensează cu iacinte mai îngrabă înflorite. Engle
zul Sir Thomas More ('Mor) pasionat cultivator şi iubitor 
de flori, a încercat mai întâi cultivarea în apă a zambile
lor. Proprietatea aceasta posibil că o au delà specia : la- 
cintul acuatic american sau Eichhornia, din mica familie 
a  Pondeteriaceelor înrudita cu Liliaceele, care îndeosebi din 
anul 1890 într’atât a năpădit apele curgătoare ale Flori
dei că a împedecat chiar şi navigaţiunea şi pescuitul, , 
prin bogăţia existenţei sale.

Azi, când zambilele sunt aşa de scumpe e rentabil 
să ne ocupăm şi cu sporirea lor. înmulţirea se face prin 
bulbii laterali bine. desvoltaţi, — , îndată ce Ie scoatem din 
pământ,— le tăiem din jos 'în  sus curmeziş cam la 1 cm. 
adânc. Ceapa mumă aşezată fiind toamna în pământ, pro
duce în anul următor 14—20 bulbi laterali. Odraslele a- 
ceste se cultivă în strat separat, deoarece se scot din pă
mânt numai la 2 ani, şi înfloresc în al 4-lea an. Cultiva
rea prin sămânţe e şi mai anevoioasă, se face mai mult 
de grădinari cu scopul de a produce varietăţi noui. Zam
bilele după 6—7 ani degenerează.

Pentru cultivarea de iarnă, mai potrivite sunt iacinte- 
le cu flori mărunte albe, aşa : Romaine blanche, Italienne 
blanche, Blanche de Montagne, aduse din Italia şi Franţa..,



Parfumul plăcut a petalelor de zambile provine din 
«compuşi aromatici, cari aparţin de grupul benzoloidelor. 
Cu extragerea parfumului de zambile se ocupă îndeosebi 

:în Franţa sudică. Bulbul lor usturoi, mai de mult îl între
buinţau pentru prepararea unei alifii de toaletă. In Grecia, 
miresele îşi ornau fruntea cu cununi de iacinte.

Boalele zambilelor se datoresc diferitelor ciuperci de 
mucegai şi microorganisme. Mai răspândită e boala inela- 
tă, când foile interne a bulbului se descompun şi în sec
ţiunea transversală arată forme de inele. Bacilius Hyacynthi 
produce un fel de răpciugă prin care frunzele se îngălbi- 
nesc, florile şi mugurii se veştezesc, iar bulbul putrăzând 
se preface într’o massă alifioasă. Mucegaiul produs prin 
Pleospora. Hyacynthi apare pe frunzele externe a bulbului, 
:formând-o crustă dură neagră. în spitalul de lângă Was
hington s'au descoperit 500 soiuri de boale de flori, pre
cum şi tratamentul lor.

Cât de mult apreciate sunt zambilele la noi, putem 
constata din lucrarea dlui profesor Simionescu „Pufuri de 
păpădie“, unde ne dă informaţii, că în anul 1913 România 
-a plătit pentru iacintele importate din Olanda şi Germania 
frumoasa sumă de 600000 lei.

Plantele şi florile sunt nu numai cele mai ieftine po
doabe ale camerilor noastre, ci ele curăţă într’una aerul şi 
fiind cultivarea lor importantă şi din punct de vedere pe
dagogic; îndeosebi mamele cari îşi iubesc raţional copiii, 
trebuie să îndrăgească florile chiar şl din iubire pentru 
copiii lor.

M’aş simţi foarte fericită, dacă prin modestele mele 
lămuriri aş fi putut deştepta atâta interes în onoratele 
membre ale Reuniunei, că din acest mănunchi de iacinte 

mostre, în primăvara viitoare să se înfăptuiască o expoziţie 
de iacinte, aşa de reuşită, precum au fost expoziţiile noa- 

-stre de crysantheme.
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Adresa omagială trimisă Măiestăţii 
sale Regina Maria.

Màiestùte,

Reuniunea Femeilor Române din Beiuş şi }ur într’u - 
nită la 6 Aprilie 1924 în a V. Adunare generală cu pro
fund respect roagă pe Maiestatea Voastră Augusta Sa Pa
troană de a primi expresiunea înaltelor sale sentimente de 
admiratiune şi gratitudine, strecurate în adâncul inimelor 

„ noastre pe’ndelete de pe filele strălucitoare din cartea vie
ţii Maiestăţii Voastre.

Adunarea cu omagială supunere şi caldă însufleţire 
aclamă pe Maiestăţile Voastre şl întreaga glorioasă Dinastie- 

Beiuş la 6 Aprilie 1924

Preş. Angela Selagian Butean-



C u v â n t d e  d e s c h id e re
rostit la Rd. gen. din 6 Aprilie 1924. de profesoara Angelic 

• Selăgion preşedintă.

Onorată Adunare generală,

Este în general recunoscut, că sentimentele 
dominante ale sufletului femeiesc sunt: sentimen
tul estetic, moral şi religios.

Simţul armoniei, a rumului, a consonanţei 
şi liniilor frumoase produc starea sufletească, ce  
se numeşte sentiment estetic. Frumseţile sunt tre
buinţe ale sufletului femeiesc pe cari dânsa le  
creiază şi în mediul în care trăieşte. In mişcări* 
în vorbă, în îmbrăcăminte se nizueşte asi îndestu
li sentimentul estetic. O dovedesc aceasta lucruri
le de mână ale diferitelor popoare şi’n special 
lucrurile de mână de rară frumseţe ale ţărancelor 
noastre.

înrudit cu sentimentul frumosului este cet 
moral, el însoţeşte ideea binelui şi a dreptului^ 
Femeia trăieşte mai mult pentru alţii, decât pen
tru sine. Nu şovăieşte nici un moment, când su
pusă la încercări se apelează la jertfirea ei. Ea e 
călăuzită totdeauna de importanţa faptelor bune*, 
contribue din belşugul inimei sale la mulţumirea, 
tuturor.

Simţul estetic înfrumseţează viaţa femeii, 
tar puterea simţului moral împrumută multă s i-  
Quranţă sufletului ei.

Strâns unit de sufletul femeii e sentimentul: 
religios. Credinţa, speranţa în Dzeu şi iubirea fa -
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-ţă de El sunt făclia nestinsă a vieţii sale dem ul- 
ie  ori adânc zbuciumate.

Aceste sentimente superioare nu sunt numai 
podoabele sufletului femeiesc; ele sunt izvorul 
dimpede şi recoritor dela care se aşteaptă re în o i-. 
tea  societăţii, regenerarea neamurilor.

Femeia română mai mult ca oricare alta tre
buie să fie pătrunsă de acest adevăr. Avem o ţa- 
xă mândră bogată şi m are; deci în familie, în 
rşcoală, în orice societate preocuparea noastră de 
căpetenie să fie cultivarea sentimentului religios, 
estetic şi moral. Aceste sentimente sunt cimentul 
temeliei statelor. Vrem să o păstrăm patria noa
s tră  încântătoare ? Să dăm Doamnelor, din scântei
le sufletelor noastre pe cele mai strălucite tuturor, 
ca ri ne înconjoară.

In ce măsură au fost străbătute ogoarele în- 
iinse ale Reuniunei noastre de căldura acestor 
scântei o va dovedi vrednica noastră Secretară 
3n raportul său; eu aş vrea să vă îndrept privi
rea  numai, asupra felului cum a înţeles||Reuniunea 
să  le cultive sentimentele specifice şi distinse ale 
sufletului femeiesc spre binele obştesc.

Sentimentul religios îl cultivară membrele 
îReun. noastre prin o activitate deamnă şi boga
tă , prin împlinirea conştientă a îndatoririlor pri 
mite, prin acel tact osebit, care făcu posibil mer
su l regulat al muncei noastre şi prin recunoştinţa 
manifestată cu multă delicateţă. Sufletele cu ade
vărat religioase nu sunt negligente, nerecunos
cătoare, nu turbură munca pacinică a deaproa- 
pelui.

Sentimentul estetic şi l-au mulţumit prin reu
şitele Espoziţii de flori, vrând par’că se’nveselea- 
scă  toate casele rom âne; prin dragostea de flori
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^să fie acele pururea îmbrăcate ca de sărbătoare, 
•că praznicul împlinirii idealului nostru e praznic- 
m are, e praznic fără sfârşit. <

Sentimentul moral îl exprimară prin ajutora
rea celor lipsiţi, prin mângâierea celor suferinzi, 
prin Expoziţia de copii, intâia de felul acesta în 
tieiuş şi prin aranjarea acelor ceaiuri intime în 

■cari a ştiut să vrăjească atâta farmec atâta 
* căidură.

Pilda am avut-o de sus.
Frum oasa noastră grădinăreasa fiind Regina 

-Maria, Augusta noastră Patroană.
-E a  e femeia ideal pentru fiecare dintre noi, 

iubitoare de frumseţi.. neobosita ocrotitoare a or- 
.fanilor, mângâierea celor îndureraţi, suflet ales 
•cu credinţă tare.

Spre icoana ei suavă ni se ridicară adesea 
ochii înrouraţi, a ei calde îndemnuri ne călăuzesc 

lîn nizuinţa noastră spre îndeplinirea cu perse- 
veranţă a scopurilor frumoase, pentru cari mun
cim.

D oam nelor,
Pentruca să fim părtaşi vrednici al acestor 

vremuri, nu uitaţi vorbele înţelepte ale regelui 
Carol c ă : „Mai mult decât talentele, caracterele 
hotăresc soartea popoarelor“. Faceţi ca’n sufletele 
celor mai mulţi să înflorească dragostea faţă de 

D um nezeu, slăvirea a tot ce e bun şi frumos că’n 
urm a acestora, toţi cei tari să fie buni şi toţi cei 

'buni să fie tari.
^Pătrunsă de aceste adevăruri, am onoare a Vă 

saluta c u : toată - căldura şi deschid a V Adunare 
‘.generală.
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R a p o r t
«general despre activitatea „Reuniunei Femeilor române diir

Beiuş şi jur“.

29 Aprilie 1923—6 Aprilie 1924.

larăş a trecut peste noi un an, o modestă pagină ce 
-am scris-o în istoria Reuniunei.

Reuniunea jubilează. Acum se împlinesc 5 ani dela. 
înfiinţarea ei. In timpul acesta — după cum s’a văzut din 
dările de seamă din anii trecuţi — şi-a înplinit programul 

- de muncă după prea modestele sale puteri, ajungând lare- 
-■zultate frumoase materiale, şi înoeosebi morale. Aceasta 
poate fi un nou imbold spre o muncă înţelegătoare, siste- 

imatică şl folositoare şi pe viitor caşi până acum,
Activitatea Reuniunei şi în anul care se încheie azi 

se împarte în două părţi: social-culturală şi caritabilă. £i 
iuna şi alta a îndeplinit-o cu mult zel, ca acum la finele a- 
nului să poată avea deplină mulţumire sufletească.

Aceasta activitate şi-a început-o prin excursiunile fă
cute în câteva comune la 10 Maiu, cu scopul de a sărbă
tori aceasta zi mare în mijlocul femeii dela tară, dându-i 
prilej să se delecteze în lucruri frumoase: declamări, cân
tări naţionale, tinându i şi câte o conferinţă sau dându-i 
sfaturi potrivite.

In anul acesta două grupe de dame au fost la sate. 
Dna preş. de onoare Vi ora dt. Ciordaş anele; Silvia Papp, 
Maria Papp, Mina Birt, dşrele Irina Ciurdariu, Mărioara Ar
delean, dl. consilier Petru E. Papp protopop, câţiva domni 

-încă şi câteva eleve de liceu, au fost în trei comune. întâi 
la Nimoeşti. De aici s’au dus la Curăţele unde despre în
semnătatea zilei a vorbit dl. Petru E. Papp. Tot aşa şi la 
Binşele. Serbările s ’au început cu Imnul regal.
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S’au recitat poesii patriotice de către elevi şi eleve de? 
liceu. Se ceteşte şi o conferinţă instructivă pentru temei 
scrisă de dl. Petru Papp. Pretutindeni popor mult care se- 
simţea fericit că a avut parte de clipe aşa de înălţătoare.

Din grupa doua fac parte dna preşedintă Angela Se- 
lăgian, dna Veturia Popa şi 12 eleve de liceu ducându-se- 
la Rogoz unde s’a adunat şi poporul din Sâmbătşag. Au?, 
fost primite cu multă bucurie deja la gara Rogoz de po
por şi şcolari. Dna preşedintă a ţinut cuvântarea ocaziona
lă şi o conferinţă poporală. Elevele au recitat, cântat. Si e -  
levii şcoalei primare din Rogoz au voit să-şi arate ştiinţa*, 
lor înaintea oaspeţilor şi au răspuns frumos din istorie,, 
geografie şcl. au cântat şi declamat. Toată serbarea a pro
dus atâta însufleţire, încât rând pe rând au rostit cuvântă
ri înflăcărate dnli preoţi protopopi din comunele amintite.. 
— La Rogoz s’au adunat apoi produse folcloristice, câteva, 
poezii poporale, cari formează un anex la darea de seamă? 
despre aceasta serbare. Societatea s’a reîntors cu cele mah 
bune impresii, lăsând în urma ei multe regrete.

Credem că colecţionarea poeziilor poporale — o co
moară a sufletului ţăranului — va servi de îndemn, ca qn.-' 
membre să profile de ase nenea execursiuni şi' să adune? 
tot ce poate fi de interes pentru n o i: produse literare, mo
tive româneşti obiecte ce ar putea fi potrivite pentru o colec
ţie etnografica şcl.

In 16 Sept. a anului trecut la propunerea dnei pre
şedinte s’a aranjat o exposiţie de copii Ceva ce n’a mah 
fost prin Beiuş. S’au adunat din Be’.uş vre-o 50 copii. Ni— 
moeşti 14, Finiş 13, Delani 10, Pocola 8, Sân-Mărtin 6, Jo- 
sani-Gurbeşti 5, Total vre-o 100 copii între 3—6 ani.

Expoziţia s'a ţinut în cadrul unei mici serbări câm
peneşti; a participat un public destul de numeros şi ne-ai- 
onorat cu prezenţa P. S. Sa Episcopul Dr. Valeriu Traiam 
Frenţiu, apreciind cu părintească bunăvoinţă şiînţelegătoa*- 
re dărnicie şi aceasta activitate a Reuniunii.
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înainte de serbare s’au parcurs în 7 care cu boi — 
frumos decorate — piaţa şi străzile principale. In carul 
prim erau elevele cari au executat exerciţii de gimnastică 
■ţinând să fâlfâie mândru drapelul nostru treicolor. Urmă
toarele 5 care erau ticsite de drăgălaşii copii, iar carul ul
tim era împodobit cu frumoasele dansatoare în piterescul 
port naţional.

Carele s’au îndreptat apoi spre locul serbăriiund? du
pă aşezarea copiilor s’a desfăşurat un mic program. Corul 
studenţilor universitari a cântat câteva piese; dna preşedin
tă Angela Selagian a ţinut o conferinţă mamelor cu copil 
dându-le sfaturi pentru creşterea acelora şi vorbind despre 
îngrijirea copiilor în etatea infantilă. Dl. Vancu P. teolog-a 
recitat o poezie, au mai recitat încă câteva eleve. O giupă 
de eleve a liceului au executat exerciţii de gimnastică, iar 
dşrele FI. Cureş E. Pinteru, Florica Sala, Vict. Roşu, H. Bocu 
abs. de şcoala normală, şi Elena Fabian, Olivia BardoşL 
G. Antal, Viora Popa, Angela Selăgian eleve de liceu cL 
VII—VIII au dansat dansurile naţionale: Mărioara, Tără- 
şelul, Brâuleţul şi Hora. -  Pentru binevoitorul concurs. 
Reuniunea le mulţumeşte şi pe aceasta cale.

Copiilor mai bine desvoltaţi şi frumoşi s’au dat premii 
şi menţiuni în valoare de 810 Lei, la care sumă a contri
buit dna Vioi a dr. Ciordaş cu 100 Lei şi dl. primpretor V. 
Creţiu cu 50 lei. Din Beiuş au fost fremiaţi fetiţa M.Donca şl 
băiatul I. Corbu dinjlosani-Gurbeşti 2 copii a primarului, din 
Pocola 3, din Finiş 2. La expoziţie intratele au fost 5562 Lei 
din care sumă s’a spesat cu aranjarea 2375 Lei, cu pre
miile 810 Lei, venit curat a rămas 2377 Lei, meniţi pentru 
ajutorarea copiilor săraci la Crăciun. Fotografia exposiţier 
de copii reprodusă de dl. dr. Ioan Bozac s ’a trimis Ia sa
te fiecărei mamă care a avut “copil la expoziţie. Dini. dr. I. 
Bozac i se esprimă mulţumirile deosebite ale Reuniunei.

Credem, că expoziţiile de copii ar trebui luate în pro 
Qramul de.muncă a tuturor Reuniunilor de femei, având



în  vedere scopul lor atât de folositor: îndrumarea mamelor 
ţărance spre o îngrijire cât mai ubnă a copiilor.

In 5 Noembrie 1923 s’a deschis a Il-a expoziţie de 
crisânteme a Reuniune i după începutul modest făcut în No- 
vembrie 1922. S’au adunat şi expus vre-o 200 crisânteme* 
îndemnate de expoziţia din anul trecut, unele dintre mem
brele Reuniunei au cultivat aceste superbe flori cu multă 
pricepere şi aienţiune aşa că au reuşit să producă exem
plare foarte frumoase ca la grădinar, ca de ex. dna Maria 
dr. Donca. La propunerea dnei preşedinte, dna Maria dr. 
Ponca şi încă alte două membre dnele Octavia Borlan şi 
Elisa dr. Pavel au fost lăudate pentru cultivarea reuşită a 
crysantemelor prin „Diplome" ce li s’a acordat din partea 
Reuniunei cu ocaziunea unei serate. La deschiderea expo
ziţiei s’a aranjat şi un ceaiu, tare a adus venit curat de 
1362 Lei.

Credem, că nici expoziţiile de flori nu trebue neglija
te şi am fi fericite dacă rostul acestor expoziţii l-ar înţelege: 
şi alte societăţi. Ele dau un îndemn femeilor iubitoare de 
flori — şi care femeie nu iubeşte florile ? — pentru a le 
cultiva cu pricepere, putând produce astfel exemplare foar
te bine reuşite nu numai spre plăcerea ci şi spre folosul 
lor.

In 1 Dec. întru comemorarea măreţei adunări dela R1- 
ba-Iulia s’a aranjat un ceaiu <~u un mic program: s’a reci
tat — dş. Isac — a cetit din Vlahuţa dş, R Popoviciu; s’a 
făcut muncă şi au mai contribuit cu câteva puncte domnii 
•Cornel Dobrei şi Emil Borlan. .

In seara de Sân-Văsiu Reuniunea a aranjat împreună 
cu cercul studenţilor universitari din Beiuş un revelion a- 
rvând următorul program:

1. Cuvânt de deschidere rostit de dl. Emil Pap preş. 
Cercului şt. din Beiuş.

2. Neniţescu — Hubic: Gornistul dela Griviţa, melo
dramă executată de dş. Elsa Radu şi dl. Emil Borlan.

• -  40 —



.3, Radulescu — Moşoiu: O noapte la Mirceşti. (pro- 
Togul) Persoanele, Lunca: dş. T. Popoviciu, Şiretul dş. V 
!Roşu.

4. Dancla: Ter{et executat la vioară de dnii I. Buşiţia 
:şi T. Nagy profesori şi C. Meze stud.; la pian dş. Sofia Poinar.

5. Recitări de dl. Emil Borlan.
Aceasta serată a fost împreunată cu tombolă aranjată 

-cu multă Isteţime de dna Tina dr. Papp, la care s ’au adu- 
■nat şi sortit 140 obiecte.

La toate convenirile Reuniunei s’a întâlnit într’un 
-cerc intim familiar o mare parte a societăţii româneşti din 
Beluş, petrecând câteva ore în ceea mai bună dispoziţie.

Scăzând cheltuielile avute cu aranjarea expoziţiilor şi 
seratelor, cheltuielile avute cu îmbrăcarea copiilor săraci la 
Crăciun, premiile date la expoziţia de copii, scăzând alte 
cheltuieli, ajutoare, tipărituri, hârtie şd, venitul curat al se
ratelor şi exposiţiilor a fost 3744 Lei, care sumă s’a depus 
la fondul disponibil.

Cea mai frumoasă şerbare a Reuniunei a avut loc în 
:29 Oct. 1923, cu ocaziumea zilei naşterii a graţioasei noa
stre Regine Maria.

Serbarea s’a ţinut în cadrele unei şedinţe literare şi 
-artistice cu următorul program. .

1. Hiibsch: Imn regal, corul prof. Fr. Hubic.
2. Regina Maria, cuvânt ocazional de prof. Elisa dr. 

Pavel. .
3. Mozart: Nunta lui Figaro, executată la vioară de 

de prof. I, Buşiţia şi Nagy.
4. Hubic: Cântece poporale din Bihor, corul prof. Fr.. 

Hubic.
5. Coşbuc: Cântec, versuri spuse de dş. Victoria Roşu.
6. Mendelsohn: Rămas bun codrului 1 £or pr F. Hubic.

Brahms: Serenadă I '
, 7. Bucur A.: Reginei noastre versuri spuse de prof. 

’Veturia Butean.
8. Hubic: Mulţi ani cor.
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Toată serbarea a fost o demnă manifestare a înalteB 
admirajii şi dragostei vii ce le păstrăm în sufletele noastre- 
pentru buna şi graţioasa noastră Suverană, Augusta P a 
troană a Reuniune!.

Poezia dnei A. Bucur „Reginei Noastre" împreună cui 
Anuarele Reuniunei, legate într’o pânză cusută cu mptive- 
din Bihor de mâna foarte iscusitâa dşrei Aur. Rafiu, s’au tri
mis M. Sale Regina Maria, ca talisman grăitor despte sen
timentele ce le avem fată de cea mai iubită dintre Regine^

Cele expuse până aici au prezintat activitatea social- 
culturală a Reuniunei.

Nici munca caritabilă n ’a uitat-o Reuniunea, La Cră
ciun a îmbrăcat 26 copii. Toji au primit câte un rând de- 
haine,-cozonaci, prăjituri, smochine. S'au împărţit 10 rochi
ţe pentru fete, 13 costume pentru băieţi, 3 perechi ghete, I  
cămaşă. — In ajunul Crăciunului dna preşedintă Angelai 
Selăgian însoţită de dnele Octavia Borlan, Trma dr.Poynar,. 
Elena Ardelean, Maria Papluca au împărţit bolnavilor dirt 
spital — 76 la număr, — ceaiu, cozonaci, t'Qări, prăjituri, 
şi între copii bolnavi 18 p. opinci. Pentru trebuinţele spi
talului, s ’a pus la dispozijia conducerii 10 cămăşi, 3 p. pan
taloni, 2 batiste, 2 p. ciorapi. S’au mai dat ajutoare de câr 
te 50 Lei la 6 familii sărace.

Impâr{irea darurilor la copii s’a făcut în sala de gim
nastică a Liceului de băieţi — unde era un frumos pom de- 
Crăciun decorat de dş. Valeria Ştefanica — în cadrul unei 
mici serbări, care s’a deschis cu cuvântarea ocazională ţi
nută de secretara Reuniunei: prof. Elisa dr. Pavel. Urmea
ză apoi co’inde şi recitări executate de elevii şcoalei pri
mare de stat. Cea mai mare parte a elevelor cari au primit 
daruri au fost dela aceasta şcoală. Dl. Canonic Petru Tă- 
mâian a tinut să aprecieze. în cuvinte bine simţite aceasta 
frumoasă muncă caritabilă a Reuniunei, iar dl. Nevrincean 
dir. şc. primare să mulţumească pentru darurile împărţite- 
elevilor.
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Confecţionarea hainelor a condus-o dna Mina căpitani 
Birt şi dş. Veturia Popoviciu. Hainele s’au cusut de către- 
dnele: Viora dr. Ciordaş, Angela Selăgian, Iza Ardelean,. 
Octavia Borlan, Veturia Butean, Iustina Boroş, Irina Ciur
de riu, Elena Crainic, Maria dr. Donca, Barbaraf Gera, Lucia; 
Marian, Letiţia Nagy, Maria Papluca, Tina dr. Papp Silvia; 
Papp, Maria Gh. Papp, Elisa Pavel, Amalia Popoviciu, Flo- 
rica Quai. Pregătirea cozonacilor, 160 la număr a condus-o- 
d na Octavia Borlan. Tuturor acestor membre zeloase li se- 
exprimă sincere mulţumiri pentru munca depusă.

Ca publicul să fie cruţat şi deoarece credem că baniis 
câştigaţi prin muncă sunt de mai mare preţ. şi binele ce-1 
facem cu ei e mai bine primit, de aceea Reuniunea nu prea« 
deschide colecte ci se sileşte ca prin exposiţii, serate, să* 
adune sumele necesare pentru ajutorarea săracilor. O sin
gură colectă a lansat şi în anul acesta la sărbătorile Cră
ciunului şi s’a adunat modesta sumă de 1465 Lei.

Pentru îmbrăcarea copiilor şi ajutorarea săracilor ş i 
bolnavilor s’a cheltuit 3966 Lei, din cari 1465 Lei din co
lectă, celalalţi, adecă 2501 Lei din fondul disponibil. Va
loarea darurilor împărţite la Crăciun face cam 9000 Lei,, 
cuprinzând aceasta sumă şi valoarea dăruirilor, făcute în 
natură.

Comitetul Reuniune! ţine să mulţumească tuturor ace
lora, cari au binevoit a-şi da concursul lor la serbările Re
uniune! prin conferinţă, muzică, recitări, teatru şi au con
tribuit a ridica nivelul serbărilor noastre: dnilor prof. i._ 
Buşiţia, T. Nagy, Fr. Hubic şi corului de sub conducerea; 
d-sale, apoi dnilor Emil Papp, Cornel Dobrei, Emil' Borlan; 
C  Meze şi P. VancuJ; doamnelor şi dşrelor: Angela Selă
gian, Ana Bucur, Elisa dr. Pavel Veturia Butean, Elisabeta; 
Radu, Aurelia Isac, Sofia Poynar, Ana Popoviciu şi Victo
ria Roşu.

Comitetul Reuniunei exprimă viile sale mulţumiri doam
nelor şi domnişoarelor, cari au binevoit a da ajutor la a-



Tanjarea serbărilor, expoziţiilor precum şi acelora, cari au 
•dovedit un interes pronunţat faţă de Reuniune contribuind 
cu foarte multe lucruri pentru scopurile e i : Viora dr. 1. 
Ciordaş, Angela Selăgian, Ana Ardelean, Elena Ardelean, 
Iza Ardelean. Mărioara Ardelean, Gabriela Antal, Mina Birţt 
Maria Bolcaş, Iustina Boroş, Octavia Borlan, Elena dr. Bo* 
zac, Veturia Butean, Florica dr. Ciavici, Elena Cinghiţa, Ius* 
tina Chidioşan, Irina Ciurdariu, Livia dr. Cosma, Maria Cos- 
ma, Miţi Cosma, Ana Costa, Maria dr. Donca, Luiza Gedeon, 
Barbara Gera, Aurora Ghenţiu, Zina Ghenţiu (Pocola) Irina 
‘Gliţia. Iolanda dr. Hetcou, Eugenia Hubic, Aurelia Isac.Ro- 
^alia dr. Mureşan, Lucia Marian, Lefiţia Nagy, Otilia dr. 
Nyeş, văd. Gizela Papp, Silvia Papp, Tina dr. Papp Maria 
Gh. Papp Elisa dr. Pavel, Maria Papluca, Elisabeta Pelloni 
Elena Pinteru, Elfrida dr. Pinleru, Veturia Popa, Amalia 
Popoviciu, Irma dr, Poynar Florica Quai, Aurelia Raţiu, Ro- 
-zalia Riţiu, Laura Riţiu, Elena Roşu. Eufemia Ştefanica. Au
rora Tămaş, Viorica Teuşan, Magdalena Vlaicu (Uilac).

Comitetul Reuniunei mulţumeşte domnilor comercian
ţi : Gh. Bolcaş, N. Ciavici, N. Criste, N. Corbu, V. Lazar, 
rGh. Papp. T. Stana, cari au dăruit multe lucruri de lipsă 
pentru ceaiurile Reuniunei şi obiecte de tombolă; domnilor 
tăbăcari N." Bolcaş, C. Ignat, V. Hoza, V. Laza şi N. Vaida 

•cari au dăruit 18 p. op:nci şi dlui Ilarie Crişan, care a bi- 
:nevoit a dărui pielea pentru 12 scaune de excursiune.

Mulţumeşte apoi tuturor acelora, cari şi au dat obolul
lor cu multă bunăvoinţă pentru promovarea intereselor Re
uniunei.

Se mulţumeşte direcţiunei Liceului de băieţi pentru sa
la de gimnastică, care a stat la dispoziţia Reuniunei de câte 

•ori a fost trebuinţă de ea; dlui A. Nevrincean dir. şc. pri
mare tot pentru sala de gimnastică a şcoalei; Rev. domn 
Canonic Petru Tămâian pentrucă a binevoit a suporta chel
tuielile consumaţiei luminei electrice la câteva serate a’e 
Reuniunei şi dlifi T. Mateiu pentru binevoitorul său spijin 
=şi ajutor la toate ocaziunile.



Se mulţumeşte în fine publicului înţelegător,'’ care a- 
luat parte totdeauna la manifestaţiunile modeste ale Reu- 
niunei, încurajând astfel munca ei.

Reuniunea a primit în anul acesta 'cărţi în valoare de 
250 Lei dela librăria „Doina“. Dna Mursa dinOradea-mare 
a donat Reuniunei obiecte de fer (ciocane, cuţite) şcl. cari 
s ’au vândut şi s’a încassat suma de 435 Lei. Alte contri- 
buţiuni: P. S. Sa Episcopul dr. Traian Valeriu Frenţiu. 300 
Lei; dnele Angela Selăgian 200 Lei, Viora dr. Ciordaş 100 
L. pentru anuar; pentru „pomul de Crăciun" dnele şi dnii: 
dr. Traian Pâscuţiu (Arad) 200 Lei, Petru Tămâian cano
nic Banca Agrară, Banca Poporală, Livia dr. Cosma, N. 
Mursa (Oradea-mare), Tina dr. Papp, Adelina Popoviciu 
(Ceica) X. Y. câte ICO Lei; pentru fondul orfanilor dna.. 
Miţi dr. S. Păscuţiu’,100  Lei: — Dna preş. de onoare Vio
ra dr. Ciordaş a ospătat cu o ujină bogată în 1 Mai 1923 
orfanii dela Azilul de copii, cam 60 la număr. Împărţirea 
a  făcut-o dna preş. Angela Selăgian şi dna Luiza Gedeon.

Primească marinimoşii donatori cele mai bine simţite 
mulţumiri ale Reuniunei.

Pentru Orfelinatul din Braşov al Uniunei s ’a trimis 
200 Lei. Reuniunea s’a înscris ca membră pe anul acesta 
lâ Casina română’ din loc cu 120 lei.

Uniunea Femeilor române şi-a ţinut Congresul anual 
al Uniunei la Alba-Iulia în prezenţa M. Sale Regina Maria 
Nepulând lua parte nici o membră din Beiuş, Reuniunea 
a fost reprezintată la acest Congres prin membrele ei dna 
Todorica Selăgian (Teiuş) şi regretata dş. Victoria Mesaro- 
şiu’ (Alba-Iulia), care a cetit un scurt raport despre activi
tatea noastră. Din darea de seamă despre Congres a dşrei 
Mesaroştu se^învederează, că ideia unei „Vetre“, în felul 
cum Reuniunea înţelege înfăptuirea ei, a fost mult aprecia
tă  la Congres.

Reuniunea a luat parte şi la serbarea aranjată la 4  
Aprilie 1924 de Societatea „Înfrăţirea dr. Ciordaş“ întru jii-
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•oasa amintire a mult regretaţilor martiri ai neamului: dr- 
Ioan. Ciordaş şi dr. Nicolae Bolcaş, recitând cu mult simţ 
dna Aurelia Popoviciu o frumoasă poezie ocazională scrisă 
-de dna Ana Bucur.

Preşedinta şi secretara Reuniunei au depus după expo
ziţia de crysanteme coroane de brad pe mormintele acestor 
martiri şi a eroilor Ioan Petra şi dr. Iosif Butean.

La îndemnul unor membre zeloase s ’au înscris 7 mem
bre nouă, una fondatoare, două pe viaţă şi patru regulate.

La şedinţa din 8 Maiu 1923 a Comitetului taxa anu
a lă  de membră regulată s ’a ridicat dela 5 la 10 Lei în speran
ţa  ulterioarei aprobări a Adunării generale.

In anul acesta au decedat două membre zeloase ale 
HeunJunei: dna Irma Gavra (Vaşcău) şl fosta notară a so
cietăţii noastre mult regretata dş. Victoria Mesaroşiu (Alba- 
Iulia). -

Fondul dr. Ioan Ciordaş s’a dat cu invoirea Adunării 
•generale din anul trecut — care a permis scoaterea bani
lor şi aşezarea lor la vre-o instituţiune sau chiar şi Ia par
ticulari cu interes mai mare decât la bancă — librăriei. 
^.Doina'' care a plătit 12°/*. aşa că suma de 16000 Lei a  
.adus 1000 Lei interes.

Şi dna preş. Angela Selâglan a luat 1000 Lei din a - 
'Cest fond pentru reproducerea fotografiilor martirilor noş
tri pe cărţi poştale. S’au făcut 300 ilustrate. Din suma a- 
mintită a cumpărat şi catrinţe cari le-a vândut apoi cu pro
fit. Mia de lei a adus câştig curat de 2120 lei în bani, a  -  
dăugându-se către aceştia câteva valori existente, realizate 
tot din vânzarea ilustratelor: 9 scaune de excursiune, foto
grafiile donate mamelor cari au avut copii la exposlţie, 3  
tablouri dela exposiţia de copii, o fotografie a M. Sale Re
gina şi clişeele martirilor, toate aceste au adus într’un 
an 3465 Lei venit, din care sumă s’a scăzut deja cheltuie
lile de 300 Lei avute cu cărţile poştale.

Din venitul amintit o parte a fost trimisă de o membră
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•valoroasă a Reuniunei dna Elena dr. Adu n. Fabian din 
^imleu, care la recercarea dnei preşedinte a răspuns In mod 
foarte înţelegător, câştigând cu 60 ilustrate ale irartirilor 
rsuma de 1228 Lei. Comitetul tine să-i exprime şi pe calea 
-aceasta adânc simtita sa mulţumire pentru interesul viu ce-1 
are D sa fată de Reuniune şi în depărtare şi este recunos
cător on. Primării din Şimleu, care a plătit pentru 2 ilu
strate 200 Lei şi intelectualilor de acolo, cari asemenea au 
răspuns în mod demn intentiunei patriotice ale Reuniunei 
•de a păstra pururea vie amintirea martirilor.

Din fondul inalienabil încă este elocată suma de 3000 
l e i  suma de 2000 Lei, cari aduc anual câte 15°/0* La inter
venţia dnei preşedinte s'a elocat suma de 2000 lei, care
într’o lună a adus 200 lei câştig.

Comitetul Reuniunei a trimis reproducerea fotografii
lor martirilor, şcoalelor româneşti din loc şi şcoalei prima
re  din Lunca unde au fost ucişi martirii, cu rugarea să le păs
treze pentru promovarea sentimentului naţional.

Reuniunea a tinut 10 şedinţe dintre cari 9 ale Corni’ 
tetului şi una plenară.

Numărul actelor a fost 51.
Reuniunea are:

-Membre fondatoare —  — — — — — — 6
Membre pe viată. — — — -  — — — 33
.Membre regulate — — — — — — — 94
Membrii ajutători. — — — — — — — 7

BEIUŞ la 30 Martie 1924.

Angela Selagian Butean. Elisa dr. Pavel n. Ştefanica. 
preş. R. F. R. secr. /?. F. R.
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R a p o n  d e s p re  b ib lio te că .

Onorată Adunare generală!

Şi în anul acesta putem înregistra frumoase donatiuni 
^pentru biblioteca noastră.

Librăria Doina a dăruit 18 opuri în preţ de 250 Lei, 
d-na Maria Cosma 1 carte, dnaEliza Dr Pavel 1 carte, dna 
Tina dr Pop 13 cărţi şi dş. Veturia Butean 6 cărţi.

S’au cumpărat 6 cărţi în valoare de 56 Lei. Astfel 
biblioteca noastră în acest an s’a mărit cu 45 volume în 
preţ de 436.50 Lei

Am primit gratuit ziarele: Gazeta Transilvaniei, şi Al
bina. Azi avem cu totul 500 volume, în valoare de 1974.80 
i e i .

Dăruitorilor marinimoşi şi cu acest prilej li se 
asprimă adânc simţite mulţumite.

Rog Onoratele membre a Reuniunei să ia la cuno
ştinţă, că biblioteca noastră în ptezente aşezată în localul 
O sin ei române unde în fiecare Mercuri d. m. dela ora 
4 —5 se pot primi cărţi pentru cetit.

Vetuiia Butean
bibliotecara Reunianei.



B ib lio te c a

Cărţi donate

dela a IV adunare generală, până az i; 

Donate de Librăria Doina:
'1. 1. Slavici: Românii din Ardeal — — — — — ■ 6
2 . T. Vârnav: Istoria vieţii mele _ _ _ _ _  6
3. P, Dulfu: Legenda ţiganilor — — — — — — 4.
4 . E Aslan : Marieta 3.
5. Horia P. Petrescu: Gogu — — — — — — — 1?.

„6. i. C. Vissarion: Maria de altădată — — — — 15.
T. I. B art: Prinţesa Bibiţa — — 15.
8. M. Teodorian-Carada: Stingher — — — — — 15.
9. Gh. Silvan: Ana Doamna — — — — — — 22.

10. H. Malot: Printre străini, 2 volume — — — — 60.
11. M- N. D. Costeanu: Sbuciumul unui savant — — 16-'
12. loan B aciu : Susânicâ — — — — — — — 10.
13. Sofia Vlad Radu'escu . Oa’a cu galbeni — — — 10.

'14. lean M. Russu: întâmplarea — — — — — — 6.
15. 1. Baciu: In ploaie — — — — — — — — 6.
16. V. Eftimiu: Fantoma — — — — — — — — 20.
17. B. Delavrancea: Intre vis şi viaţă -  — — — — 12.
18. Pantelimon Diaconescu: Muncă, pricepere, cinste — 10.

Donate de d-na Tina Dr. P a p :
19. Alfred de Musset: Un capriciu — — — — — 3.
-20. Emile de Girardin: Pălăria ciasornicarului — — 3.
21 , z . Bârsan; Capriciul unui tată — —  —  — — 2
22. H. P. Petrescu: învingeri strălucite — — — -  3-

-23. M. Aegea: Un accident curios — — — — — 5.
-24. 1. Vulcan: Soare cu ploaie — — — — — — 3-
-25. St. Bidnei; Domnu scriitoraş — — — — — — 6.
26. V. Eftimiu: Ariciul şi sobolul— — — — — — 2.
27. Th. Speranţia: Mana vacilor — — — — — — 3-
28. Jves Mirande; Zoe — — — — — — — — "
29. Popescu Bogdan: Lăsata secului — — 2-
30. L. Bolcaş: Străina — — — — — — — — 6.
31. Labiche: Pentru ochii lumei — — — — — 4-

Donate de d-na Elisa P a v e l:
-32. Elena Dr. Aciu Ileana Cosânziana _  — — — U.



\

Donată de d-na M aria C o sm a:
33. Asociaţia Cercurilor dc Gospodine:

Expoziţia Bazar 1923 — — — — — — 30. —
Donate de dş V B u tean :

34. L. Vampa: Din lumea celor mici — — — — 6- — >«-
33. V. Oniţiu: De toate — — — — — — — — 6.
36. V. Moldovr.n: Raze de lună — — — — — — 6. —
37. L. Ciura : Făt Frumos din aer — — — — — 2. — ...
38. V. Pop: Regina noastră Maria — — — — — 6. —
39. Maria Marg Beriderii: Podoabe sufleteşti — — — 15. —

C ărţi c u m p ă r a t e :
1. Eminescu Poezii — — — — — — — — 8. —

— 52 -

2. O A lexi: Viţelul de aur — — — — — — — 10- —
3. C. N egruzzi: Traduceri — — — — — — — 3.
4 . loan Ciurcu: Genoveva —  -  —  —  —  —  — 13. —

5. Elena din Ardeal: Din inima ţării — — — — 10. —
6. S. P. A : Hlmana/ml: Ocrotirea animalelor — — 12. —

Ziare primite gratuit:
Gazeta Transilvaniei şi Albina..



Proces verbal
luat în a V-a Adunare generală a Reun. Fém. Ront. 

<üin Beiuş şi Jur ţinută la 6 April 1924. — De faţă doam
nele, domnişoarele şi domnii: Vioradr. I Cjordaş prez. de onoa
re. Angéla Selagian prez., Eliza dr. Pavel secretară,' Elena 
Ardelean cassieră, Veturia Buteanbibl., Amalia Popovidu 
bibi., Maria dr. Donca notară, Lucia Marian notară, Văd. 
Gabriela Antal, Iza Ardelean, Ana Ardelean, Elena Bardoşi, 
Veturia Bolcaş, Maria Bozac, Elena dr. Bozac, văd. Chira, Emi
lia Ciurdariu, Irina Ciurdariu. Maria Cosma, Ana Costa, M. 
Corbu, Ele^a Crainic, Barbara Gpra, Iolanda dr. Hetco, Eu
genia Hubic, Maria lonescu, Aurelia Isac, Elena Muţii:, Sil
via Papp, Maria Gh. Papp, Elena Pinteru, Irma Poynar, 
Tina dr. Papp, Veturia Popa, Maria col. Păcală, Laura Ri- 
ţiu, Rozalia Riţ, S. Răchiţean Elena Roşu, Silvia Selagian, 
'Valéria Ştefanica, Viorica Teuşan, Elena Tămaş, AuroraTă- 
maş, Neţi Tufán, Paşcu Bolcaş, Ioan Buşiţia, Gavril N. Cosma 
Ghiţă Cosma, Ştefan Costea, dr. Augustin Ciaviciu, Ilarie 
Crişan, Virgil Crainic, prof. univ. Cătuneanu, N. Găvruţa 
Octavian Lascu, Gh. Molnár, Alex. Mihuţiu, Teodor Mateiu, 
Augustin Magyai, Romul Mârcuş, Ştefan Mărcuş, dr. Ioan 
Nestor, G. Nagy, dr. Vaier Papp ('Cluj) Petru E. Papp, Vic
tor Popoviciu, Gheorghe Pteancu, dr. Constantin Pavel, Gri- 
gorie Riţiu, dr. Vaier Roman, Ioan Roşu, Octav Şandru, Camil 
Selagian, Ioan Selagian, Ioan Teuşan, elevele claselor su
perioare dela Liceu, însoţite de cuvioasa Sora Cordiana şi 
Sora Stanisla.

1.
Dna preş. Angéla Selagian 

-deschide Adunarea generală 
*cu o cuvântare, în care rclie-



-  5'4 -

fează, cum Reuniunea prin ac
tivitatea sa se nizui a cultiva 
sentimentele dominante ale suf
letului femeesc: sentimentul re
ligios, morai şi estetic.

2.
Doamna preş, propune pen

tru verificarea procesului ver
bal, pe dnele Silvia Papp, şi 
Iolanda dr. Hetco.

3.

Dna preş e viu aclamată.:.

Se primeşte.

Se dă cetire adresei omagi
ale către M. S. Regina Maria 
Augusta Patroană a Reuniunii.

Adresa omagială este ascut- 
fată în picioare şi întreaga a- 
sistenţă cu caldă însufleţire:- 
între urale nesfârşite adamău 
pe M. S. Regina.

4.
Dna secretară Elisa dr. Pa- 

vel citeşte raportul general des
pre activitatea desvoltată de 
Reuniune dela ultima Aduna
re generală.

Adunarea generală ia la cu
noştinţă cu osebită plăcere a— 
cest raport şi-l aprobă în în
tregime.

Dna cassieră Elena Ardelean 
face raport despre cassa Reu
niunii.

o
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Adunarea genelară aprobâ 
cu mulţumită bilanţul prezentat.

6.
Comisia de revizuire prin 

DnaMaria Cosma raportează 
că a revizuit atât documen
tele de cassă cât şi bilanţul 
găsindu-le în deplină ordine.

Adunarea generală aprobă 
raportul comisiei de revizuire.

7.
Dşoara Veturia Butean bi

bliotecara Reuniunii citeşte 
raportul despre bibliotecă.

Adunarea generală ia act cu 
mulţumită despre donaţiunile- 
făcute şi starea bibliotecii.

8.
Doamna preş. face cunoscut 

că numărul membrelor sup- 
lente nu e complet. Cere între
girea comitetului şi crezând a 
avea aprobarea Adunării ge
nerale, propune pe Dna Veturia 
Popa şiDş Valeria Ştefanica.

Se primeşte cu unanimitate.

9.
Dna preş. propune şi pen

tru anul viitor în comisia de 
revizuire pe doamnele Valeria 
Pavel văd. Maria Cosma şi
dra Irina Ciurdariu. -

Se primeşte propunerea dnet
preş. şi se realeg dnele sus-
amintite.
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Dna secretară citeşte scri
soarea trimisă de Dna Elena •
dr. Aciu membră pe viaţă a 
Reuniunii noastre, în care dân
sa face o dare de seamă de
spre răspândirea fotografiilor 
Martirilor noştri, realizând su
ma de Lei 1228 în beneficiul 
fondului „dr. I. Ciordaş“ şi sa 
lută în termeni călduroşi Adu
narea generală.

Se ia cu plăcere la cunoştinţă 
interesul înţelegător al Dnei 
Elena dr. Aciu.

Adunarea generală îi expri
mă sinceră recunoştinţă şi pro
fundă mulţumită.

11.
Dna Elena dr. Bozacţine cu 

multă pricepere o conferinţă ( 
amuzantă şi instructivă despre 
cultivarea zambilelor. Arată 
câteva exemplare de o rară 
frumseţe îngrijite de dsa, îndem
nând membrele să se ocupe 
cu cultivarea gingaşelor zam- 
.bile.

Conferinţa a fost ascultată 
cu viu interes.

Nefiind aite obiecte dna preş încheie Adunarea gene
rală cu următoarele cuvinte:

La răspântia acestui rodnic an de muncă, inimile noa
stre recunoscătoare se îndreaptă spre dna preş. de onoare 
Viora dr. Ciordaş rugându-o că pe lângă expresiunea sen

10.
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timentelor de sinceră simpatie să primească asigurarea noa
stră că tot ce a produs inima Dsale înflăcărată pentru R e
uniune, va fi consemnat în pagini neşterse.

Mulţumesc călduros dlui prof. univ. Cătuneanu că ne-a 
onorat cu prezenţa sa, şi preastimaţilor oaspeţi pentru sta
tornicul interes, cerându-vă aceiaşi căldură de inimă şi bu
năvoinţă şi pentru viitor.

Cu aceste închei a V-a adunare generală.
Beiuş la 6 Aprilie 1924.

Angela Selagian n. Butean Maria dr. Donca.
prezidentă. notară.



Membri decedaţi ai Reuniune!.
Dr. Ioan Ciordaş cons. R. Irina Gavra, Vaşcău 
Irna Antal Cornelia Ghimbeşan
Cornelia dr. Hetcou Victoria Mesaroşiu, Alba-E

Maria Waltner.

Taxe de membre.
Membră fondatoare — — — — — — 500 Lei.
Membră pe viaţă — — — — — — 125 Lei.
Membră regulată anual — — — — — 10 Lei..
Membrii ajutători anual cel puţin,-1-  — — 10 LeL
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Lista membrelor.-
Membre fondatoare:

Viora dr. 1. Ciordaş Florica dr. Ciavici
Elena Ardelean. Elena Costamagna>
Veturîa Carţiş, Rogoz. Livia Ignat

Maria Papluca.

Membre pe viaţă.
Eiena dr. Adu Şîmleu 
Iza Ardelean
E. Ardelean n. Ciumpe. O. m. 
Marica Bolcaş 
Iustina Boroş 
Antonia Botişel, Şteiu.
Elena dr. Bozac 
Roza Ciumpe. Răbăgani 
Emilia Ciumpe ,,
Ana Ciumpe 
Elena Crainic 
Tina Ciocâltău, Bucureşti. 
Paulina Constanţi nescu 
Maria Corbu 
Barbara Gera 
Mărioara Iluţiu, Finiş. 
Hortenzia Iipa Bucureşti .

Membre
Ana Ardelean 
Eleonóra Ardelean 
Mărioara Ardelean 
Veturia Ardelean, Delani. 
Mina Birţ 
Maria Bolcaş 
Barbara Bodin 
Melania Bogdan, Cărpinet. 
Maria Bortoş 
Octovia Borlan

Cornelia Popoviciu, Şeghişte 
Angela Selâgian 
Teodora Sălăgian Teiuş. 
Eufemia Ştefanica.
Gabriela Kovács 
Nina Maiorescu 
Rozalia dr. Mureşan.
Emilia Novac, Gala 
Maria Palladi 
V, Gizela Papp 
Maria Gh. Papp 
Silvia Papp 
Elisa dr. Pavel 
Valeria Pavel 
Elisabeta Pedoni' 
v. Veturia Popa 
Anela Tufán

regulate.
v. Mária Bozac 
Ana Bucur 
Veturia Butean 
v. Florica Chidioşan 
Irina Chidioşan 
v. M. Ciavici 
Elena Cinghia 
v. Emilia Ciurdariu ‘
Irina Ciurdariu 
Sidonia Ciuhandu, Roşia.-
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Teturia Coroi, Vaşcău 
Livia dr. Cosma 
v. Maria Cosma n. Papp 
Mi(i Cosma 
Ana Costa 
Llena Costa 
Maria Cotuna, Tinca 
Veturia Cristea 
v. Maria dr. Donca 
v. Elena Faur n. Hoza.
Zina Ghentiu, Pocola 
Luiza Gedeon 
Elena Gliţia 
Florica Goina. Mizieş 
Iolanda di. Hetcou 
Eugenia Hubic 
v. Ecat°rina Ioanoviciu 
v. Ana Kilner 
Cornelia KraliK 
Rozalia Laslo
Viora Marcu, Târgul-Mureş.
Ana Mărian, Vintir
Lucia Marian
Florica Meze
Maria Moga, Răbăgani
Letiţia Nagy
Nuşi Neaga Vaşcău
Florica Nemeş
Iuliana Nestor
Costanţa Nevrincean
Otilia dr. Nyeş
Bibiana Nyeş M.
Maria Ovesea, Vaşcău 
Lucrerà Oprean, Cluj 
Ana Papp

Veronica

Membri
Nerva Trăian Cosma 
dr. Cornel Nyeş 

.Petru E. Papp

Lucrejia Papp, Piciovellşte 
Tina dr. Papp 
Lucia dr. Păscuţiu, Arad: 
Margareta Pintea, Şoncuiş 
Elena Pinteru 
Elfrida dr. Pinteru 
Sidonia Pinteru, Remetea. 
Irina dr. Poynar .
Amalia Popoviciu ' 
Magdalena Popoviciu 
Nina Popoviciu 
Salvinia Popoviciu 
Veturia Popoviciu 1 
Olimpi- Predescu S. M. 
Florica Quai 
Elisa Radu 
Iudita Radovan '
Aurelia Ratiu 
Hortensia Rajiu 
Laura Riţiu 
Rozalia Riţiu 
Elena Roşu 
Elvira Sferle 
v. Maria Stefan 
Valeria Ştefanica 
Veturia Şuta, Remetea 
Iuliana Tămâian Rogoz. 
Aurora Tămaş 
Viorica Teuşan 
Ana Temeşan, Talpe 
Florica Ţiţ n. Mitraş.
Elena Toth 
Lucrerà Vajda 
Magdalena Vlaicu, Uilac 
v. P. Voştinar 

Voştinar

ajutători
Moise Popoviciu 
Victor Popoviciu 
Grigorie Riţiu
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